
Information relating to Golden Bay 23/1/15 

I endeavoured to obtain information relating to industry employment in the region to assist with 

your apparent area of interest. 

I had a response from lynne Mackie at Statistics NZ who was extremely helpful. 

Various information is available and I provide the papers attached and the details below for any 

assistance they can provide to you. I see from a brief review of some of your background that you as 

a group have already covered considerable ground so consequently I do not know where you are up 

to in your work. 

This link has summary information on Golden Bay from the 2013 census and some business 

information from business demography data: 

http://www.stats.govt.nz/Census/2013-census/profi le-and-summary-reports/guickstats-about-a­

place.aspx?reguest value=14548&parent id=14547&tabname,.#14548 

More detailed census and business demography information is available from NZ.Stat: 

http://nzdotstat.stats.govt.nz/ wbos/index.aspx 

The attached A3 paper is a business demography table as an example which has data for the year 

2000 and 2014. The terminology 'geographic units' is the number of business locations. 

With regards to how this looks in terms of money flows and relationship to water usage and water 

quality, apparently any financial information and environmental data is only avai lable at the national 

level. 

http ://www.stats.govt.nz/browse for stats/environment/environmental-economic­

accounts.aspx 

Kind Regards 

Mike Warn 
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2013 Census QuickStats about a 
place: 
Golden Bay 

View all sections + 

Population and dwellings 
Number of peop~e counted 
• 3,756 people usually live in Golden Bay. This is an increase 

of 78 people, or 2.1 percent, since the 2006 Census. 

• Golden Bay has 8.0 percent of Tasman District's population. 

Population of Golden Bay and Tasman District 

2013 Census 

Sex Golden Bay Tasman District 

Male 1,899 23,241 

Female 1,854 23,913 

Total people 3,756 47,154 

Source: Statistics New Zealand 

Note: All figures are for the census usually resident population 
count. 

Number of dwe~ !jngs counted 
There are 1,725 occupied dwellings and 798 unoccupied 
dwellings in Golden Bay. 

For Tasman District as a whole, there are 18,882 occupied 
dwellings and 2, 700 unoccupied dwellings. 

There are 18 dwellings under construction in Golden Bay, and 
156 under construction in Tasman District. 

Note: This time series is irregular. Because the 2011 Census 
was cancelled after the Canterbury earthquake on 22 February 
2011, the gap between this census and the last one is seven 
years. The change in the data between 2006 and 2013 may be 
greater than in the usual five-year gap between censuses. Be 
careful when comparing trends . 

16/0 l/20 15 l:lS p.m. 
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This data has been randomly rounded to protect confidentiality. 
Individual figures may not add up to totals , and values for the 
same data may vary in different text, tables and graphs. For 
areas with small populations, the data may not look as expected 
because of this rounding. 

16/01/2015 1:15 p.m. 
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Water Monetary Stock Report 

1 Summary 

This report contains partial monetary accounts for freshwater stocks. Indicative values have 
been obtained or calculated for some water uses but there is insufficient data to accurately 
determine all water values, particularly on a regional or annual basis. This report, in addition to 
showing partial monetary accounts, reviews background and valuation information that may be 
relevant to further development of the accounts. 

The monetary accounts will add to the other natural resource accounts for freshwater, energy 
and minerals, fish and forests. 1 Natural resource accounts have potential use in their own right 
and may also play a role in the development of important socio-economic indicators such as 
environmentally-adjusted gross domestic product (ea-GDP) and national wealth. 

Freshwater has value for domestic, commercial and industrial consumers and 1S essential for 
livestock, wildlife and plant-life. However. it is difficult to ass1gn statistically-valid monetary 
figures to these uses. It is also difficult to assign values to non-consumptive uses of water, 
such as swimming, fishing, boating, skiing and aesthetics. 

Economic values, according to concepts from the System of National Accounts (SNA)2 and 
the United Nations handbook of Integrated Environmental and Economic Accounting (SEEA)3

, 

are best represented by market-based prices. "The SNA recommends that market prices be 
used wherever practicable to place a value on an asset: • However, market prices are 
generally not available in New Zealand and estimates or proxies of market prices are 
insufficiently developed to give comprehensive, nation-wide, annually-repeated coverage. 

Some of the main points that emerge from this report are: 

• Indicative values (totalling $1.4 billion) are shown for water supplied from local authonty 
reticulation networks and water used for irrigation and hydroelectric generation. However, 
these values are for flows rather than stocks. 

• Data for water accounting IS limited because water is treated as a free good and is largely 
unmetered. 

• Non-use or preservation values are not estimated for this report. Also excluded are values 
for privately-abstracted industnal, livestock and household water 

• Water does not have a smgle value or price. There is vanatJon accordmg to scarcity and 
productivity of use, wh1ch are related to location, time of use and purpose of use 

• Water scarcity, quality and protect1on of water bodies are issues that are bringing 
Increasing pressure for changes in water management 

• Changes in water management, particularly relating to metenng and pricing, may present 
opportunities in the future for further developing the water accounts. 

Feedback on this report is welcome. 

1 Natural resource accounts are on the Stallsbcs New Zealand webs1te 
http flwww stats.govtnzl<malyttcal-reportslnatural-resource-aocountsldefault htm 
(9 Oeoember 2004) 

2 SNA - System of Nat tonal Aocounts 
http /lunstats un org/unsd/sna1993/tntroduction asp {12 July 2004) 

3 SEEA- Umted Na11ons handbook of Integrated Environmental and Econonuc Accounting. 
4 SEEA 2003, paragraph 2 132, http //unstats un.org/unsd/envAccounting/seea2003 pdf [8 July 20041 
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Water Monetary Stock Report 

Table 1 Freshwater Values 

Year ended June 2003 

Local authority 
Hydro 

Other Non-
Sum of local 

Region water supply 
Irrigation 

(2) 
electric 

uses use 
authority. 

(11 generation 
(3l 

(4) ( $) irrigation and 
hydroelectnc 

rates I sales J total value- resource generation 
values161 

Northland 

Auckland 

Watkato 

Bay of Plenty 

G1sbome 

Hawl<e's Bay 

Taranaki 

Manawatu-Wanganut 

Well,ngton 

North Island 

Tasman 

Nelson 

Marlborough 

West Coast 

Canterbury 

Otago 

Southland 

South Island 

Chatham Islands 

New Zealand 

7 

8 
18 
11 
2 
6 
4 

15 
29 

101 

2 

3 
2 

22 
14 
5 

48 

0 

150 

10 
125 
13 
13 

1 

2 
5 
5 

14 
187 

1 

5 

0 
1 

7 

5 
1 

19 

206 

charges 

16 
133 
31 
24 
3 
8 
9 

20 
43 

288 

3 
5 
4 

3 
29 
18 
6 

67 

0 

355 

added 

29 
54 
56 
39 
25 
99 
6 

21 

21 
350 

47 

86 

335 
87 
13 

568 

920 

rent 

$(million)(1) 

0 

22 

3 

2 

1 

0 
28 

0 

0 

33 
17 

20 
71 

99 

Sources Staust1cs Ne•v Zealand /Jf!d the •W.mstry of Ag,culture and FO«Jslry (MAF) 

45 
187 
109 
66 
28 

109 
16 
42 
64 

666 

51 
5 

90 
3 

397 
122 
38 

706 

0 

1,374 

(1) Values are mostly from the Local Authority Census 2002/2003 and are tor water supplied to consumors 
(domestic. commercial. lnclustMI and rural) on reticulation networks Metrowater and UOIIed Water, although not 
local authoribes. are •nclllded tor completeness 'l'h>olesale (bulk) water .s excluded, to avOid double-oounbng 
where poss1ble. Some water may be for tmgaUon and vriU ov4trtap wtth the •rngatlon column and result in double­
counting. Values a•o generally based on supply costs and are therefore unlikely 10 represent the tull value of 
water 

(2) These values represent the economic activily attnbutaole to •rrigahon and are from a MAF report available at: 
hltpJ/www .mal govtnvmatnet/rural-nvsustalnable · resource·uselini gatlonlthe-economic-value-of­
orngalionlindex.htm 

(3) Based on lhe value of water used in hydroelectnc power generation tn the March 2001 year Refer webpage· 
http / lwww Slats govt nziNRJrdonlyrestOD3BD809·14F8-4691 -BD8D­
FECC245AF139/0/EnergyMonetaryStockAccounl pdt. The resource rental value was updated lo opproxlmalely 
the March 2003 year us•ng quarterly value-added data from \he e1ecmcity industry and was ass•gned across 
r1J91ons on I he basis or hydro power stauon energy generabon 

(4) Includes livestock oonsump«on and pt~vate abstractiOn for Industrial or household use. 

(5) PreseiVa!ion value, compris•no existence, option and/or bequest values If avatfable the existence value may 
take account of wildlife and biodtversity but from a human perspective 

(6) The component values are not entirely comparable as they are a mtx of supply charges. value-added figures and 
esllmated resource rentals. 

(7) Rounding may affect summations. 

Symbols: 

n11 or zero 

not available 
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Figure 1. Distribution of New Zealand's Rainfall 
1971-2000 
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Water: Monetary Stock Report 
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Source NIWA:. http://www.mwa co.nzledulresources/climate/overvtewlcltmate_ra•nrau 
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Water: Monetary Stock Report 

Figure 2. Precipitation by Region for the Year Ended June 2001 

cubic rretres (billions) 
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(1) Data supplied by NIWA. 

(2) Precipitation includes rain , snow, hail, sleet and mist. Otago has the lowest precipitation per square kilometre . 

(3) Volumes are from a table available at: http://www.stats.govt.nz/NR/rdonlyres/58CA8C3A-1482-47E3-865D· 
A 76058BB4 923/0/waterphysicalstockaccountsannualtables.xls 

(4) Precipitation across the 16 regions totalled 407 billion cubic metres. 

Figure 3. Groundwater Storage by Region at 30 June 2001 

Northland 

Auckland 

Waikato 
Bay of Aenty 

Gisborne 

Haw ke's Bay 

Taranaki 

Manaw atu-Wanganui 
Wellington 

Tasman 

Nelson 

Marlborough 

West Coast 
Canterbury 

Otago 

Southland 

cubic rretres (billions) 

0 

(1) Data supplied by GNS. 
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(2) All aquifer types (unconfined, semi-confined and confined) are included. Canterbury has 70 percent of the total 
groundwater volume, followed by Waikato at 6 percent then Bay of Plenty and Southland at 5 percent each. 

(3) Volumes are from a GNS report available at: http://www .stats.govt.nz/N Rlrdonlyres/25730D11·5D08-41 OA­
BDCC-6A2EA570D756/0/groundwater.pdf 

(4) Estimated groundwater volumes across the 16 regions totalled 613 billion cubic metres. This is 1.5 times the 
precipitation volume for the year ended June 2001 . 

(5) Recharge rates and other considerations mean that sustainable maximum annual abstraction from aquifers is 
generally lower than the volumes stored. 

12 



Water: Monetary Stock Report 

3.2 Broad perspective 

Most of the world's water is in the form of saltwater while most freshwater is in the form of ice 
in ice-caps and glaciers. "Only one-hundredth of 1 percent of the world's water is readily 
available [in lakes and rivers] for human use."6 

Figure 5. Distribution of the World's Water 

Percentages 

------- ---- ------Oceans 97.5 

All water 

Freshwater 

Atmosphc:li:: 1Narer ·rapour 3 

Source: Food and Agriculture Organization of the United Nations (1995).
6 

Historically, water has been treated as a free and often unlimited resource, but irrigation, 
industrialisation and population growth are leading to increased demand and competit ion. 
Allocation of water rights, pricing, pollution and conservation are becoming increasingly 
important and controversial issues in water-short areas of the world , including parts of New 
Zealand. For example, Canterbury has 70 percent of New Zealand's groundwater but is facing 
water shortages and increased competition for water as many groundwater zones approach or 
exceed their water allocation limits. 

New Zealand has abundant freshwater but it is not always available in required quantities 
throughout each region and season. Demand for freshwater is growing, particularly from 
dairying, and there is increased awareness of its importance for maintaining the natural 
environment and biodiversity. Competition for water is not only for abstraction and 

6 Water: A Finite Resource, Food and Agriculture Organization of the United Nations (FAO), 
http://www. fao.org/docrep/U8480E/U8480EOc.htm [9 July 2004]. 
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Water Physical Stock Account: 1995- 2010 

Table 1 

Water physical stock account for years ended June, 1995-2010 

New Zealand <
1
> 

Year ended June 

1995 I 1996 I 1997 I 1998 I 1999 I 2000 I 2001 I 2002 I 2003 I 2004 I 2005 I 2006 I 2007 I 2008 I 2009 I 2010 -
Mllion cubic rretres 

Inflows 

Precipitation 684,986 701 ,394 593,461 603,264 645,603 619,207 546,821 614,630 569,103 664,433 565,889 587,074 568,843 551,635 651,015 613,51 0 

Total inflows 684,986 701,394 593,461 603,264 645,603 619,207 546,821 614,630 569,103 664,433 565,889 587,074 568,843 551 ,635 651,015 613,510 

Outflows 

Evapotranspiration 120,354 125,088 122,180 121 ,257 120,588 119,478 115,980 121,657 11 8,545 122,628 119,220 117,729 116,081 112,415 118,374 115,625 

Abstraction for 

hydroelectricity 182,049 184,698 159,743 159,2 16 164,673 151 ,867 159,661 140,308 160,850 167,244 170,315 143,725 154,558 143,342 155,088 156,329 

Discharge from 
hydroelectncity 

generation121 -182,049 -184,698 -159,743 -159,216 -164,673 -151 ,867 -159,661 -140,308 -160,850 -167,244 -170,315 -143,725 -154,558 -143,342 -1 55,088 -156,329 

To sea and net abstraction13· 558,532 574,722 476,907 482,803 531 ,872 498,374 432,572 490,035 457,162 536,302 450,462 469,926 455,871 443,190 529,105 495,729 

Total outflows 678,886 699,810 599,087 604,060 652,460 617,852 548,553 611,692 575,707 658,931 569,681 587,655 571 ,952 555,605 647,479 611,354 

Change in storagei•J 

Soil rrois lure -620 1,838 1,301 -2,085 1,131 -610 41 -909 845 -1,593 1,907 -462 -199 -1 ,087 1,780 -1,514 

Lakes and reservoirs -289 264 -1,676 1,714 -763 2,357 -3,338 2,124 -761 1,957 -3,336 91 -335 -1 ,184 2,836 81 

Groundwater 4,220 -1,220 -2,480 -830 -1,810 820 290 2,750 -4,480 3,060 -3,130 -440 -2,200 520 2,770 2,890 

Snow <51 1,316 643 -3,986 1,709 -1,953 1,869 508 1,369 -3,158 1,272 -269 1,438 -47 398 -1 ,688 945 

lce161 1,473 60 1,214 -1 ,304 -3,462 -3,082 767 -2 ,396 950 807 1,035 -1,209 -327 -2,617 -2, 163 -245 

Total change in storage 6,100 1,584 -5,627 -796 -6,857 1,354 -1,732 2,938 -6,604 5,503 -3,793 -581 -3,109 -3,970 3,536 2,156 

1. Sum of the 16 regions administered by regional councils and unitary authorities. 
2. Water used in hydroelectricity generation is returned to the hydrological system Discharges match abstraction, meaning that 'net' abstraction is zero. How ever one hydro electricity power station in 

Southland returns water direct to the sea, thereby preventing others from reusing the fresl1w ater. 

3. This is a residual volurre and is calculated as the inflow less outflow and change in storage. 

~ is the volume of water that leaves the hydrological system, other than by evapotranspiration. 

Net abstraction is the difference between abstraction and discharges.~ 1s not specif ically calculated because there is insufficient data on: 

·abstraction of water for irrigation, private domestic use, pnvate industrial use, and geothermal electricity generation 

·discharges of water back into the environment. 

4. Change from the end of the previous June year to the end of the current June year. 

5. These volumes are for water stored as seasonal snow at an altitude of 900m to 2,000m Transient snow (below 900m) and perennial snow (above 2,000m) are excluded. 

6. These volumes are for water stored in glaciers for the year ended April. Snow above 2,000m will largely be included. 

Source : National Institute of Water and Atrrospheric Research Ltd; Institute of Geological and Nuclear Sciences Ltd 
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Water Physical Stock Account: 1995-201 0 

Table 2 

Livestock drinking-water and dairy-shed requirements11 l 

By livestock type 

Years ended June, 1995-2010 

Year ended June 
Livestock type 1995 I 1996 I 1997 I 1998 I 1999 I 2000 I 2001 I 2002 

Million cubic rretres 

Livestock drinking-water requirements 

Dairy cattle 76.9 78 .4 79.8 81 .2 82.5 87.4 92.3 97.1 

Beef cattle 60.4 57.0 55.9 54.8 53.7 52.7 51 .9 51 .0 

Sheep 42.3 41.1 40.5 39.9 39.3 37.6 35.8 34.1 

Deer 1.5 1.5 1.7 1.9 2.1 2.1 2.1 2.1 

Pigs 0.8 0.8 0.8 0.7 0.7 0.7 0.7 0.7 

Poultry 0.9 0.9 0.9 1.0 1.1 1.1 1.2 1.3 

Horses 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 

Goats 0.5 0.5 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 0.3 

Sub-total 184 .3 181 .2 181 .1 181 .0 181 .0 183.1 185.5 187.7 

Dairy-shed water requirements 

Dairy cattle 56.1 57.3 58.8 60.3 61 .7 64.9 68.0 71.1 

Goats 0.1 0.1 0.1 

Sub-total 56.2 57.4 58.8 60.3 61.8 64.9 68.0 71 .1 

Total 240.4 238.6 240.0 241 .4 242.8 248.0 253.5 258.9 

Year ended June 
Livestock type 2oo3 I 2oo4 I 2oo5 I 2oo6 I 2oo7 I 2oo8 I 2oo9 I 2o1o 

Million cubic rretres 

Livestock drin king-water requirements 

Dairy cattle 97.4 99.8 99.7 100.0 101 .2 107.4 112.8 113.3 

Beef cattle 53.0 51 .1 50.9 50.8 50.5 47.9 48.1 45.7 

Sheep 34.1 33.8 34.2 34.4 33.1 29.4 27 .9 27.9 

Deer 2.1 2.2 2.1 1.9 1.7 1.5 1.4 1.4 

Pigs 0.7 0.7 0.7 0.7 0.7 0.6 0.6 0.6 

Poultry 1.2 1.1 1.1 1.0 1.1 1.2 1.1 1.1 

Horses 1.3 1.2 1 1 1.1 1.0 1.0 1.0 1.0 

Goats 0.4 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.2 

Sub-total 190.1 190.3 190.0 190.2 189.7 189.2 193.1 191.3 

Dairy-shed water requirements 

Dairy cattle 72.7 75.9 77.0 75.9 76.3 81 .1 85.1 84.9 

Goats 0.1 0.1 0.1 0 .1 0.1 0 .1 0.1 0. 1 

Sub-total 72.7 76.0 77 0 76.0 76.4 81 .2 85.2 85.0 

Total 262.8 266 .3 267.0 266.2 266.1 270.4 278.3 276.2 

Sym bols : 

amount too srrall to be expressed 

Note : 

1. Data rray not sum to stated totals due to rounding. 

Source : Statistics New Zealand 
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Water Physical Stock Account: 1995-201 0 · 

containing all the water in the oceans, atmosphere, and land}. In the cycle, water 
evaporates from oceans and the vapour is carried in air currents. As the vapour cools, it 
condenses and forms clouds or fog which , with further cooling, may fall on land as 
precipitation (such as rain or snow). This precipitation can then follow a number of 
pathways. It may be evaporated immediately, be absorbed by plants and vegetation, 
which then release the water back to the atmosphere through transpiration , or drain into 
surface water and groundwater systems which eventually drain into the sea. 

Figure 4 

New Zealand's hydrological cycle 

Water storage 11'1 the atmosphere 
<}:-::""' -=- -===.::=--· ~ 

Subhmat.on Conaensauon 
wate( storage 10 

,,., and snow Transptrat•on 

water s torage 1n 
~ 

Source: Copyright the University of Waikato, published 3 June 2009 

The hydrological cycle is driven by radiation reaching the earth's surface. This radiation 
increases as greenhouse gas concentrations rise. The greenhouse effect is a warming of 
the earth's surface and lower atmosphere caused by substances such as carbon dioxide 
and water vapour which let the sun's energy through to the ground but impede the 
passage of energy from the earth back into space. As the temperature of the earth's 
surface increases more water vapour is evaporated. Since water vapour is itself a strong 
greenhouse gas this is a positive feedback which will tend to amplify the warming effect 
of (for example) carbon dioxide emissions (NIWA, 1998). Climate scientists expect that 
there will be significant changes to available water resources if greenhouse gases 
continue to accumulate in the atmosphere. While it is expected that drought-affected 
areas will increase in extent, heavy precipitation events are very likely to increase in 
frequency , and will increase flood risk (Intergovernmental Panel on Climate Change 
(IPCC}, 2007). 

The natural cycle is also modified more directly through human activities, such as 
abstractions, discharges, construction of dams, and changes in land use including 
urbanisation, forest planting, and land drainage. See figure 5 for links between the 
hydrological cycle and the economy. 
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Golden Bay ... in 2022? 
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Report 

Concerning the current issues and potential futures facing Golden Bay 
through the eyes of local residents 
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Questionnaire results: what were the issues? 
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You may recall that the 
questionnai res asked the 
question: 

'In your opinion, the major 
issues facing Golden Bay 
are .. .' 

The graph shows the 
response rate for the 
answers that were provided. 
Although some people added 
issues of their own to the 
list, it is not practical to 
show those here as the 
numbers were usually too 
small. However, many of 
these other topics were also 
raised by interviewees and 
have been covered in the 
text of the report. 

• Impact of tounsm on natural 
environment 

" VIsitor pressure on amenities, 
lnfra<tructure and character of Bay 



~ntroduction 
This report represents the completion of the first phase of the 'Golden Bay .. .in 2022?' community planning project. 

When we first began this project In November of 2001, we understood 'community planning' to be a way for the 
Golden Bay community to discuss its present, imagine and describe its preferred future, and plan the necessary 
strategies needed to get there over the years to come. It had been suggested within various forums that Golden Bay 
could benefit from going through such a process. Why? 

The Bay has a strong, resourceful community, with a proud history and an unusually diverse population, and is set 
within a natural environment both beautiful and fertile. Because or this, it Is gaining in popularity with every year that 
passes, both as an area with considerable economic potential and as a favoured destination for visitors and those 
moving In search of a better lifestyle. These trends have further accelerated a pace of change that Is already 
challenging other small communities both in New Zealand and abroad. 

You only need to ask someone who has lived here all their lives to know that the Bay has seen a lot of changes over 
the past few decades, though most people I talked to during this study believed that many of these changes have been 
positive. Change can be a force for good-but it can also work against us if we aren't able to recognize and deal with it 
effectively. So, why not have a discussion about what we want and where the Bay should go at a time when most 
options are still open to us, and begin to proactively plot a path Into the future? 

Fortunately, community members are perfectly qualified to think about, understand, and plan for change. Partly this 
Is because nobody understands a place better than those who Uve there, and partly because no·one cares more about 
getting it right. This has been our motive for undertaking this project. The central principle of community planmng is 
the belief that a community has the ability to 'harness' change, by pooling members' knowledge and commitment to 
weigh up and agree on sound, workable courses of action. These could concern things or processes that we may be 
powertess against as individuals or small groups, but together we can exercise this power directly or through our 
elected representatives, who have the authority. responsibility and resources to act on our behalf. Some communities 
are able to proceed directly to making concrete plans. However. in the Bay, the diversity or backgrounds and 
aspirations and a spread-out, busy populat.ion make talking about and preparing for change more difficult ... which is 
also how a 'formal' but locally run community planning process can help. 

As there are so many different points of view, and so few previous occasions where they have all been heard together, 
it seemed wise before we advocated actually 'planning' anything to find out If there was any common ground at all to 
work with. Because having power as a group is all very welt , but If there is not one issue that produces some degree of 
consensus, it must be accepted that the future will happen as it will, with only fragmented Input from the commurtlty. 
This first phase has been about finding out what is on people's minds when you ask them about the future, and 
whether, across the chorus of opinion, enough of us are singing the same tune-about anything! 

We knew this would be an ambitious project, but it wasn't until we got started that we realized just how complex and 
time-consuming It would be If we did it properly. In other words: all the different sorts or people living here would 
need to be involved; there would have to be sufficient time and flexibility for people to express their concerns/Ideas 
freely and in detail; the Information would have to be requested and recorded in such a way that there could be no 
bias towards any point of view or subject; Issues couldn't be left out because they were too complicated or 
controversial; and any statements that finally emerged would need to be supported by credible statistics. We believe 
that by each of these measures, the process can be judged a success. 

As you will see, there is common ground. Of course, complete consensus is dlff1c:ult to achieve, but there are issues 
that seem to be uppennost In the minds of most people; issues many said they believe can and should be tackled in 
order to keep the Bay a great place to live. We have focused on these things rather than trying to do justice to every 
concern or bright idea. Hopefully at a later date there wilt be space for some of these less-mentioned themes to be 
discussed, as they are not necessarily any t~s Important. This study does not aim to be exhaustive, nor tries to 
provide solutions to the problems identified, or push for particular courses of action. That is not its role. Finding 
answers wilt be the role of the community and whomever else you decide should be mvolved. This document Is an 
Indication of where opinion lies on a range of topics, and spans the divides between our diverse social, geographical, 
and occupational groups. Primarily it Is designed to be a guide and a stimulus: to form the basis of an ongoing 
conversation about our future , and what might move us closer to the one Bay people want. We hope you find it 
helpful, and hopeful. 

Beck 
Rebekah Foulkes 

Golden Bay Work Centre Trust 



0=6olden Bay ... your vision of 2022 
Golden Bay's beautiful natural environment Is bountiful, healthy and clean, 
freely enjoyed by local people and accessed by visitors In sustainable numbers, 
ample areas for wildlife ore preserved, pests ore controlled with efficiency and ingenuity, 
private and shared land alike is carefully tended, reflecting wisdom both old and new, 
we send less waste to landfill, and our waterways are clean and teeming with life, 
the coast Is peaceful, and open to all, unspoiled by litter and dense development, 
people still call it paradise, and our children reap the rewards of our stewardship. 

Golden Bay has a robust, well·planned, well-main tained built environment; 
communities are /Inked together by o network of safe roads and cycle· lanes, 

public transport operates along main routes, and both roods and utilit ies 
are steadily and realistically upgraded to cope with resident and tourist pressure; 

the Bay remains at the end of the road, an un-linked but ever-popular destination, 
well-planned upgrades in the townships hove Increased parking and access, 

and helped to create functional, attractive main streets which meet the needs of all users. 

Here in Golden Boy, our community in all its diversity is our strongest feature; 
we celebrate the different contributions we hove to make, whether young or old, 
we rest In the knowledge that we hove the services and support we need to keep us well 
and our services find security in our united support for them, 
we think, discuss, and plan ahead, to ensure our population is balanced and resourced, 
we work together to make things happen, especially {or those who can't do it on their own 
and the Bay remains proud of its safety, its culture , its friendliness, and Its families. 

Business and industry In Golden Bay is diverse. flourishing. and thinking ahead 
there has been broad, productive discussion on how to measure and monitor sustainobility, 

how regulation and consultation con maximize fairness and responsible outcomes, 
and the best ways to classify, use and protect our land, and the livelihoods It supports. 
There are stable jobs across diverse industries, and support for small-scale initiatives, 

businesses value their community, and in turn enjoy our support and recognition 
far their contribution to our economic resilience, to employment, and to services. 

As a unique and distinct area with a strong and skilled community, Golden Bay 

has taken responsibility tor Its own future through sound governance and planning, 
those who represent us work constructively together, with our mandate and support 
and nurture a functional, inclusive environment where issues can be productively debated, 
we actively work with wider authorities to make the best locally supported decisions, 
our planning is proactive, tllorough and realistic, covering all aspects of Golden Bay 
and anchored by a shared vision, a 'big picture' against which we reference our choices. 

The Bay's residential development has been carefully, logically and proactively planned, 
to minimize impact an our productive areas, our coastline, and our distinctive landscapes, 

expansion has been sensitively managed through robust, locally-mandated regulation 
recognising the implications o{ growth for infrastructure, environment, and community, 

and ensuring that a balanced local population has stable, affordable housing year-round. 

Visitors love Golden Bay, and they value their time here even more now, because: 
we now know how many we can host each year, and still preserve what they come for, 
we found lateral ways to accommodate our visitors needs, whilst safeguarding our own; 
we welcomed developments and businesses that blended in, and their contribution, 
and preserved our special character, stunning environment, and a viable, vibrant Industry. 

The marine ecosystem In Golden Bay Is healthy, flourishing and a source of local pride; 
damagrng practices have been replaced by those that encourage balance, and nurture stocks, 

and our understanding of this environment enables its health to be carefully monitored. 
Our bountiful sea· llfe and clean water enable several local ventures to operate viably, 

and residents enjoy a strong, responsible industry, ample marine reserves ... and good fishing! 



When talking about what they 
liked about Golden Bay, most 
interviewees and practic.atty all 
questionnaire respondents 
Identified the beauty of the 
natural environment, with 
many also valuing their access 
to the outdoors for recreation. 
However, of t hose mterviewed, 
nearly 3 out of 4 people 
identified concerns about some 
aspect of ft, and more than a 
third of those returning a 
questfonnafre wrote specific 
comments also. The proportion 
of interviewees who spoke on 
each subject area was as 
follows: marine environment 
{56%). pnvate land and farm 
management (43\1\) the DOC 
estate (35%), coastline (30%), 
rivers and waterways (17%) pest 
management (17%), and waste 
(15%). Reflecting its status as a 
major theme, pg 13 focuses on 
marine issues exclusively. 
Private Land a Farms 
Nearly half of the interview 
sample spoke on this topic. The 
most common statements made 
(by 25% of people, or 1 io 4) 
referred to general concern 
over the management of some 
private land/farms. Nearly a 
quarter of people discussed 
stock effluent contaminating 
waterways, and just under 1 In 
7 were unhappy with current 
levels of agri-chemlcat use and 
run-off. Just under1 in 8 people 
were concerned about 
destruction of native bush, 
wetlands, and other wild areas 
on private land, and 1 in 10 
wanted to see public access 
preserved to back-country 
areas bordered by (or on) 
private land. However, many 
people recognised the efforts 
being made by the farmmg 
community (see pg. 8). More 
than half of the questionnaires 
mdicated that the Impact of 
some pastoral. agricultural and 
horticultural practices on the 
environment was a major issue. 

~atural Environment 
DOC Estate 
The most common concern 
about DOC land, raised by 1 in 
5 people, was the pressure of 
tourism on fragtte natural areas 
under DOC's care, especially 
Abel Tasman and, to a lesser 
extent, Kahurangi National 
Park. Many people spoke or 
restricting access in some way. 
certainty at peak times. in 
order to prevent senous 
damage to these areas. Hearty 
two thirds of questionnaire 
answers noted the impact of 
tourism on the environment as 
a major issue for the Bay. 
Preserving access to DOC land 
for recreation and traditional 
pursuits was raised by just 
under 1 in 7, and the 
Implications of having large 
areas of land not returning 
rates was also discussed. 
Coastline 
Concerns about the Bay's 
coastal areas centred around 
the retention of public access 
(1 in 5 people) and the impact 
of residential development, 
both visually and physically 
(also 1 in 5), which were often 
seen as linked. Concerns about 
the Impact of tourism were 

again highlighted. 
Rivers and Waterways 
The majority of comments 
about rivers and waterways 
were regarding water quality (1 
in 7) particularly In relation to 
effluent, chemical runoff and 
to a lesser extent industrial and 
human usage. Retaining public 
access was also seen as 
important by some. 
Pest Management 
Though some people referred 
to other pests, nearly all 
discussion was about possums 
and their control . 1 in 6 
specifically mentioned 1080 
use, with just over half of these 
unconditionally opposed, with 
the balance split between 
those who described it as their 
preferred method. and those 
condttionally fn favour (e.g. for 
areas with very poor access) . 
Waste Mana&ement 
1 in 7 people felt that better 
systems were needed in 
general , and 1 in 10 specifically 
identified recycling as an area 
prosress could be made. A 
small number wanted TDC's 
Zero Waste policy actioned as 
soon as possible. 
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T hese sentiments or 
similar expressed: 

'The environment Is our 
most precious but fragile 
asset and must be 
safeguarded' ...... . 23% 

'Prudent management of 
our natural resources ts 
vital for the future'. , 45% 
'The environment receives 
too much attention and 
emotional response' .. 13% 

You said ... 
'We ar~ undervaluing our 
environment by allowing 
anyone and everyone to 

use our natural areas {or 
free, while a small number 

of rate-payers bear the 
cost of cleaning up after 

them.' 

'Many people don't realise 
that there are a number o{ 
landowners who hold very 
responsible positions on 

the environment and 
appropriate land-care. The 

companies themselves, 
and the TDC, are taking 

the lead In monitoring and 
improving practices. ' 

'The Bays unique 
biodiversity should be 

recognised legislatively 
and financially at a 

natrona/ and local level, 
rather than citizens having 

to be Cite environmental 
conscience. ' 

'I would be surprised if 
any of us didn't want to 

keep Golden Bay as clean, 
unspollt, and ecologically 
diverse as possible. With 
the wisdom of locals who 
know the land, and the 

wisdom of newer arrivals 
who have seen what has 

ruined similar 
environments elsewhere, 

surely we all have a 
contribution ro make.' 

• 1n 
Golden Bay's beautiful natural environment is bountiful, healthy and clean, 
freely enjoyed by local people and accessed by vfsitors in sustainable numbers, 

2022 ... 
ample areas for wildlife are preserved, pests are controlled with efficiency and ingenuity, 
private and shared land alike Is carefully tended, reflecting wisdom both old and new, 
we send less waste to landfill, and our waterways are clean and teeming with life, 
the coast is peaceful, and open to all, unspoiled by litter and dense development, 
people still call it paradise, and our children reap the rewards of our stewardship. 



When it comes to Golden Bay's 
built environment (i.e. physical 
infrastructure, related services 
and development) local people 
clearly show considerable 
interest. Nearly 9 out of 10 
people mtervfewed discussed 
some aspect of it, and nearly 
half of those returning a 
questionnaire wrote additional 
comments on the subject, as 
well as over half identifying 
issues related to this theme. 
The majortty of people focused 
on three areas: residential 
development and the road 
network (each diSCussed by 3 
out of 4 people) and 
commercial development, 
spoken to by just over half. I 
have devoted separate pages to 
housing development and 
commercial development/ 
tourism (pages 11 and 12 
respectively) due to the volume 
of opinion. The other 'built 
environment' Issues commonly 
discussed were utilities (2~). 
fadllties/amenitles (28:1;) and 
parking (21"). 
Roadin1 
The road network was one of 
the topics most often raised 
during this process. However, 
more than 2 out of 3 people 
who talked about roads Oust 
over half of the total sample, 
and many questionnaires as 
well) wanted to discuss one In 
particular: the Karamea to 
Co!lingwood or 'Heaphy' Rd. 
Opinion was divided as follows: 
the majority, (nearly 3 out of 
~ery 4 who spoke to it) were 
totally opposed to a road. with 
the balance split between 
those conditionally in favour 
(e.g. if it wouldn't divert 
resources from general road 
improvement) and those In 
favour Without conditions. 
Cycleways/lanes were also 
discussed widely (1 in 5 wllh 
almost all of these supportive 
of lanes unconditionally) with 
many in favour of immediate 

Glluilt Environment 
prioritlsatlon of areas known to 
be dangerous. There were 
general comments by 1 In 5 
people on the condition of the 
road network, With most 
considering it to be in either 
poor or average shape. 1 In 5 
identified the pressure of 
visitor traffic on our roads, 
particularly on unsealed roads 
to popular sites, and ageing 
bridges; road safety was also a 
concern for 1 in 5, with a 
particular focus on vulnerable 
road users. 1 in 7 declared 
support for a bypass of 
Commercial St. With many 
envisioning a pedestrian·only 
paved area to replace lt. 
Utilities 
Most comment on utilities was 
generalised, and reflected the 
'issues' option contained in the 
questionnaire: 'ut ilities 
provision matching residential/ 
visitor growth' (a third selected 
this answer). Some felt more 
research was required to 
establish the loading capacity 
of present utilities, and better 
planning, especially in areas 
experiencing rapid growth. 
Water was raised by 1 in 5, and 
although most comment was on 

the proposed Collingwood 
scheme, people expressed their 
dissatisfaction With TOC's 
handling of the matter rather 
than debating the scheme's 
merit. Sewerage was discussed 
by nearly 1 in 5 with the most 
common request being more 
support for on·slte/self· 
contained treatment options. 
Fadllttes & Amenities 
Two main areas were covered 
under this heading: 1 in 5 
expressed concern over who 
would have to pay for new 
amenities/facilities required by 
increasing tourist numbers, and 
1 in 12 were supportive of local 
public transport, though most 
recognized the constraints. In 
addition, nearly half of the 
questionnaires identified a lack 
of alternative transport options 
and a related strategy as a 
major Issue, many Citing bike 
lanes as part of this strategy. 

Parklnl! 
1 in 5 expre5Sed concern over 
the parking situation In Takaka 
and Collingwood. especially 
over summer. It was w1dely felt 
to have reached crtsls point, 
needing urgent planning and 
provision. 
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These senttrnents or 
simila r expressed: 

'Growth, in terms of its 
pace . nature and purpose, 
Is our key issue' .... 68% 

'Pressure on our utilities 
and infrastructure Is an 
escalating concern ' ... 46% 

'Managing population 
growth and its social and 
physical impacts will be of 
key importance for Golden 
Bay' .... . . ...... 51% 

You said ... 
'Why is the Boy /Ike it is? 
Because of that hill. And 

quite aport {rom the hefty 
costs of a road through to 
the coosc. both financial 

and environmental, we 're 
not £>xactly suffering {rom 
a lack of visitors as It Is. ' 

'Our roads, causeways and 
bridg£>s were not designed 
{or th£> amount and type 
of traffic they have to 
cope with now. Their 

current state reflects the 
11rowing pressur£>, and 

parking in th£> townships is 
similarly inadequate. With 
such a small rating bose it 
is a worrying situacian. · 

'Cycle· lanes and walkways 
are Ideally suited to our 
topography and lifestyle, 
and can produce positive 
{Iow-ans {or heolth and 

sof£>ty, th£> £>nvlronment, 
cong£>stion, and tourism. 
With enough polieical will 
It is achievable over Cime.' 

'There has be£>n 
insufficient thinking ahead 

about the capacity ond 
suitability of our utilities 

{or our chonging situation. 
New schemes oren· t 

cheap, but there may be 
more lateral solutions 

than centralised, 
comprehensive models. · 

• 1n 
2022 ... 

Golden Bay has a robust. well-planned, well-maintained built environment; 
communities are linked together by a network of safe roads and cycle-lanes, 
public transport operates along main routes, and both roads and utilities 
are steadily and realistically upgraded to cope with resident and tourist pressure; 
the Bay remains at the end of the road, an un-linked but ever-popular destination, 
well-planned upgrades in the townships have increased parking and access. 
and helped to create functional, attractive main streets which meet the needs of all users. 



Social and community issues 
were of great importance to 
people I spoke to. Again more 
than 4 out of 5 people, and 41% 
of questionnaires made 
comments on this area. The 
largest area of response 
concerned the social aspects of 
housing (3 out of 5 people), 
which is dealt with on page 11 
as part of a focus on Housing. 
Other issues attracting 
significant comment were: 
health (1 in 2 people), young 
people and education (also 1 in 
2), and our aged community 
(nearly 1 in 3). Comments on 
social division (1 in 3) drug 
issues, social services, poverty, 
and some other less-raised 
items are grouped under 
'community (various)' in the 
graph. More generally, it seems 
people value highly the 
community aspects of Golden 
Bay: 4 out of 5 interviewees 
identified particularly its 
friendliness; over half 
commended its cultural/ social 
dubs and facilities; and a third 
its suitability for families. 
Questionnaires emphasized 
safety (83%), friendliness (67%) 
and family suitability (62%) . 
Health 
Discussion on health centred 
around three main areas. 
Firstly, 41% of people voiced 
praise (and concern) for the 
Hospital, nearly all of whom 
were anxious to see it retained 
Into the future; secondly, 40% 
praised the other health 
services available to Bay people 
locally, which were also seen as 
vital to retain. Th1rdly, 1 in 6 
spoke about rural equity in 
relation to health, citing t he 
inconvenience and expense of 
leaving the Bay for treatment, 
and the value of hospitalisation 
within one's own community if 
required. Half of the 
questiOnnaires identified the 
withdrawal of services from 
rural areas as a major issue. 

~ociall Community 
The Bay's social services also 
received praise and support for 
retention and enhancement 
from nearly 1 in 5 interviewees. 
Drug use and its culture 
amongst residents were also of 
concern to 1 in 5, and the lack 
of adequate health/social 
services in this area was noted. 
Young people/Education 
The most common point of 
discussion concerning young 
people was recreational/ social 
opportunities (or lack of). Just 
under half of questionnaires 
identified this issue. Of the 
nearly 1 in 3 interviewees who 
spoke to this, the vast majority 
felt there were insufficient 
facilities and activities for the 
young. 1 in 4 identified one of 
a range of barriers to young 
people's full engagement and 
inclusion within the Bay, citing 
the attitudes of adults toward 
youthful behaviour and the 
needs of the young, the small 
population size, and the 
behaviour of the young 
themselves. Nearly 1 in 4 
people said they were 
supportive of the development 
of any new facilities catering to 
young people. Education in the 

Bay, particularly secondary, 
received very mixed comment 
and reviews from 1 in 4 people 
(ranging from excellent to 
poor), so no overall trend can 
be identified. Some noted the 
need for more childcare/early 
childhood education. 
Social division 
Although 17% said they disliked 
the attitudes of many 
'newcomers' and another 17% 
the attitudes of many 'locals' , 
31 % of people identified social 
divisions or 'community 
stratification' as undesirable, 
and the vast majority of 
questionnaire responses and 2 
out of 3 interviewees identified 
the diversity of community 
members as something they 
liked about Golden Bay. 
Aged population (29%) 
The main comments about our 
aged population were related 
to increasing pressure on health 
and social services (nearly 1 in 
5 people), transport and 
housing and the need to plan 
and retain services accordingly. 
1 in 5 noted the demographic 
implications of high numbers of 
retirees moving to the Bay. 
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These sentiments or 
similar expressed: 

'Managing population 
growth and its social and 
physical impacts will be of 
key importance for Golden 
Bay' . . .......... 51% 

'Despite how outsiders see 
the Bay, we mustn't forget 
those amongst us who are 
experiencing poverty and 
hardship' ......... 10% 

You said ... 
'I'm sick of feeling like 
there's an axe hovering 

over our health services. 
Maybe our level is high for 

a rural area, but they 
should be aiming for this 
standard everywhere, not 

trying to erode ours 
because they're above the 

bare minimum.' 

'A lack of youth facilities 
is really hard on teenagers 

who are becoming more 
independent and need 

somewhere to hang out 
and let off steam. Getting 
ideas off the ground just 
takes so much effort- the 
communi ty could be much 

more supportive.' 

'The Bay has always been 
a special place, fu ll of 

good, strong characters, 
and I think that the more 
recent additions to the 
community have added 

substantially to that 
vibrancy and uniqueness.' 

'There has been a 
population explosion of 

older people, with 
implications for medical 
services, transport, and 
accommodation. Also, 
many of the volunteers 

who have supported 
elderly people in the past 
are starting to need that 

help themselves. ' 

in 
Here in Golden Bay, our community in all its diversity is our strongest feature; 
we celebrate the different contributions we have to make, whether young or old, 

2022 ... 
we rest in the knowledge that we have the services and support we need to keep us well 
and our services find security in our united support for them, 
we think, discuss, and plan ahead, to ensure our population is balanced and resourced, 
we work together to make things happen, especially for those who can't do it on their own 
and the Bay remains proud of its safety, its culture, its friendliness, and its families. 



This theme had the largest 
response rate of all, with 
comment from nearly 9 out of 
10 people. 4 out of 5 
interviewees discussed tourism 
and nearly half spoke on the 
marine industries, which are 
the subjects of case studies on 
pages 12 and13. There were 
several other areas of 
significant discussion though, 
including employment (59% of 
people), farming (56%), 
compliance/regulation (47%) 
potential industries (37%), 
industrial infrastructure (21 %), 
and the retail sector (ZO%). 
Employme nt 
Employment was a major area 
of interest to those I spoke 
with. Nearly half saw it as a 
central issue (with many 
concerned about the prospects 
for young people in particular), 
and 41% regarded the future of 
our major industries as a key 
factor. Although 1 in 4 believed 
employment would always be 
an issue for a small rural 
community, 1 in 5 felt there 
was room for innovation and 
lateral thinking, including small 
business and self-employment. 
Many spoke also of employment 
in relation to specific industries 
such as tourism or aquaculture. 
Of the questionnaire responses, 
nearly half said they disliked 
their employment options. 
More than a third marked 
employment as a major issue 
and nearly half selected an 
answer containing reference to 
youth e mployment. A low-wage 
economy, the seasonal nature 
of many local jobs, and high 
cost of living were also noted in 
relation to employment. 
Farming 
Comment on the farming 
industry (discussed by over half 
of those interviewed) was 
spread across several topics, 
the largest of which, noted by 
over 1 in 5 people, concerned 
the current classification I 

~usiness llndust 
zoning system of rural land 
(obviously relevant to other 
parties also). Of those who 
spoke to this, the vast majority 
saw the system as either totally 
unsatisfactory or needing work, 
mostly to better reflect current 
land uses and ease the pressure 
upon remaining productive 
land. 1 out of 5 interviewees 
felt farmers needed to be given 
more credit, both for their 
contribution to the local 
economy and community and 
for their increasing efforts to 
improve environmentally 
harmful practices. 1 in 7 
debated the RMA and its 
usefulness, with opinion fairly 
evenly split (1 out of 4 of the 
questionnaires noted its impact 
on business ft industry). 
Compliance ft regulation 
47% of interviewees discussed 
this area. The most common 
theme was the role and value 
of consultation/notification/ 
consent processes, and 
particularly that of 'objectors' 
to proposals. A third of people 
made comment on this, with 
half of them feeling objectors 
had too much power within the 
process, and most of the 

remainder believing objectors 
served a vital and difficult 
function, with some judging the 
processes just too cumbersome 
and complex. However, of the 
1 in 4 people who discussed the 
impact of compliance and 
regulation on growth and 
development, over half felt 
they made a positive impact, 
twice as many as thought they 
had a negative one. 
Potential ind ustries 
Over a third of people offered 
suggestions as to industries that 
potentially could be created or 
further increased. The most 
common of these were: 
organics ( 15%), arts and crafts 
(10%), and eco-tourism (10%). 
Industrial infrastructure 
Port Tarakohe was discussed by 
just over 1 in 7 people . The 
majority wanted to see it 
further developed as a port by 
local interests, and the 
remainder just wanted it 
developed into something. 
Retail se rvices (20%) 
12% of people complained of 
lack of choice and /or high 
prices, but 10% commended the 
range and service_ 

How many people mentioned ... 

Tourism 

Farming 

Marine industries 

Retail/ services 

Other industries 

Employment 

Regulation 

Infrastructure 

0 20 40 60 80 100 120 140 

Number of interviewees 

These sentiments or 
similar expressed: 

'The sustainability of our 
indust ries will be the test 
of their success' . .. . 27% 
'Maintaining adequate 
levels of business and 
industry growth is one of 
the key issues facing 
Golden Bay' ...... . . 20% 
'We should all make more 
of an effort to buy local­
to do so is an investment 
in our community' .... 9% 

You said ... 
'There are plenty of niches 

for self -employment if 
you're keen, imaginative, 
and work hard. The rest of 

us should get behind 
people with good ideas.' 

'We 've never had a council 
brave enough to zone the 
Bay properly. There are so 
many anomalies, and its 
easier to subdivide prime 
farmland for housing than 

marginal blocks, which 
makes no sense at all.' 

' If industry can ' t grow, 
the Bay's demographic will 

change, and we will no 
longer be a living, 

breathing, productive 
community.' 

'The economic strength of 
an area depends on its 

diversity of industry and 
its ability to recognise 

regional strengths and be 
innovative. This also 
makes an area more 

interesting, and resilient 
to change and fashion. ' 

'Regulation is important, 
because with modern 

technology we can change 
our environment so 

radically and so fast. But 
there's so much rigmarole 
just to put up a shed-it's 

become idiotic. ' 

• Business and industry in Golden Bay is diverse, flourishing, and thinking ahead 

1n 
2022 ... 

there has been broad, productive discussion on how to measure and monitor sustainability, 
how regulation and consultation can maximize fairness and responsible outcomes, 
and the best ways to classify, use and protect our land, and the livelihoods it supports. 
There are stable jobs across diverse industries, and suppor t for small-scale initiatives, 
businesses value their community, and in turn enjoy our support and recognition 
for their contribution to our economic resilience , to employment, and to services. 



Governance and planning issues 
were discussed by nearly 9 out 
of 10 people. The main areas of 
comment have been divided as 
follows: Tasman District 
Council and Golden Bay (55%), 
the Community Board (43%), 
and planning (86%). 
TDC and Golden Bay 

A third of people commented 
on TDC's general performance 
and policy direction, with the 
majority describing these as 
'unsatisfactory' and the 
remainder as ' average' . TDC 
councillors and the Mayor were 
singled out for comment by 1 in 
5 people, with nearly all 
expressing dissatisfaction with 
their attitudes and /or 
performance. Nearly half of 
those interviewed talked about 
future Bay governance, with 
two thirds of these wanting the 
Bay to have more autonomy, 
and t he remainder split 
between either wanting better 
representation on TDC, or 
believing the Bay should be 
totally self-governing. Two 
thirds of interviewees talked 
about decision-making on local 
matters. 4 out of 5 of these 
wanted loca ls to have more 
input into local decisions (or 
ideally, have their opinions 
actively sought), and 1 in 5 said 
they would prefer decisions on 
local matters to be actually 
made by local people. Over half 
of questionnaire respondents 
also indicated that lack of local 
control over local decisions was 
a major issue for them. Many of 
the comments made about TDC 
centred around dissatisfaction 
with the Bay, as a 'very distinct 
and unique community' , being 
governed under what was 
perceived as a 'one size fits all' 
policy programme. 
Community Board 

Just over a third of people 
discussed the attit udes and / or 
performance of the Community 
Board, with t he vast majority 

~overnance l Plannin 
regarding it as unsatisfactory 
and a small number as average. 
A third commented on the 
present state of the Board, and 
again nearly all of these felt it 
was dysfunctional, with the 
remainder considering it to be 
suffering from a 'relevance 
deficit'. However, as is 
indicated by the above points 
on the Bay/ TDC relationship, 
most people who discussed the 
Community Board were keen to 
see a local body of some kind 
retained-38% of interviewees 
discussed the Board' s future, 
and of these, over half wished 
to see it retained but 
overhauled, with most of the 
remainder wanting it replaced 
by something different, and 
only a small number wanting it 
scrapped altogether. Nearly 1 
in 5 interviewees felt that (if it 
remained) there needed to be a 
wider range of candidates 
standing. Of the questionnaire 
responses, 54% identified the 
divisiveness and stereotyping 
accompanying local politics as 
a major issue. 
Planning 
4 out of 5 interviewees gave 
t heir opinion of planning, with 
nearly all considering it vital. 
Of the two thirds of people who 
discussed whose role it was to 

plan, most felt it should be a 
combination of the community 
and authorities; some believed 
it should the local community; 
and some, the council. 42% of 
people talked about what any 
such planning should focus on, 
with opinion split between 
some who felt the focus should 
be zoning, infrastructure, 
housing etc., a small number 
who suggested strategic 
matters such as t he economy 
and employment, and a large 
majority who wanted a 'big 
picture' covering all aspects of 
community, including all of the 
above. Half the questionnaire 
returns indicated that the lack 
of an overarching vision to 
guide development and 
planning decisions was a major 
issue for them. Over half of 
those interviewed warned that 
not planning would lead to an 
ad hoc and undesirable result. 
43% identified barriers to the 
success of a community-based 
planning effort, the ones most 
often identified being apathy, 
divisions within the community, 
and a Bay-based planning body 
lacking 'teeth' . More than 1 in 
4 wanted some kind of new 
forum (s) for talking through 
issues and future options, and 
27% wanted processes like this 
one conducted regularly. 
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These sentiments or 
similar expressed: 

'All parties must be 
involved for a planning 
process to have relevance 
and credibility' . .... 32% 

'Change is inevitable, but 
how we manage it is a 
choice' .. ..... .. .. 31 % 

'We can do things 
differently here, we don't 
have to be like eve rywhere 
else' ... ..... . ... 27% 

You said ... 
'There is an anxiety that 
decisions are being made 
in Richmond or Wellington 

that may affect the 
survival of our form of 

existence. Maybe there is 
an element of selfishness, 
but it's mainly a genuine 

desire to protect . ' 

'Many consultation 
processes are too cerebral 
and time-consuming for 
busy working people, so 
the results miss out on a 

massive range of opinion.' 

'Golden Bay is a unique 
community with unique 

needs and concerns. Who 
understands them better 

than local people?' 

'Currently many of the 
important issues are left 

to individuals to form 
committees, lobby, and so 

on. This scenario leaves 
little scope for proactive, 

broad-based planning.' 

'Good local representation 
needs to be able to 

achieve two things. First, 
it must encourage and 

facilitat e healthy debate 
among it s own members 

and the wider community, 
actively seeking consensus. 
Then , it must speak with a 
credib le , united voice on 

our behalf.' 

• As a unique and distinct area with a strong and skilled community, Golden Bay 

1n 
2022 ... 

has taken responsibility for its own future through sound governance and plannjng, 
those who represent us work constructively together, with our mandate and support 
and nurture a functional, inclusive environment where issues can be productively debated, 
we actively work with wider authorities to make the best locally supported decisions, 
our planning is proactive, thorough and realistic, covering all aspects of Golden Bay 
and anchored by a shared vision, a 'big picture ' against which we reference our choices. 



Housing was an issue of distinct 
interest to participants. Both 
the more physical aspects of 
residential development (73%) 
and the social and community 
implications of housing (61%) 
were widely discussed. The 
'built environment ' aspects 
were: location (55%), nature 
(52%) and zoning (41%), and the 
' social' aspects included 
property prices (55%), foreign 
ownership (33%), absentee 
ownership (26%), and rental 
accommodation (24%). 
Location 
When discussing location, some 
people were more interested in 
the suitability of each potential 
site than in specific criteria or 
preferences. However, a 
quarter discussed housing in 
coastal areas, and just over 
half of these were against any 
more development, with the 
balance made up by those 
wanting managed, sensitive 
growth, and a small number 
who preferred coastal housing. 
More than 1 in 3 discussed 
building on fertile rural land. 
All of these were against the 
use of this land for housing 
development (half of those 
returning questionnaires also 
cited 'pressure on remaining 
productive land' as a major 
issue). All 30% of interviewees 
who discussed the use of 
marginal rural land (less or un­
productive soils, usually 
defined as excluding sensitive 
areas like wetlands) stated this 
as their preference for 
residential expansion. 1 in 5 
spoke against any further 
'ribbon' style development. 
60% of questionnaire responses 
indicated t hat the planning, 
location, and nature of new 
residentia l developments were 
a major issue for them. 
Nature 
Nearly 1 in 3 people spoke of 
the configuration of new 
housing subdivisions, with 
nearly half preferring 'hamlets' 
(where homes are clustered 
togethe r on modest sections 

~ocus: Housin 
with large open a reas between 
' hamlets') . Another third 
wished to see small section 
sizes (often in an attempt to 
keep subdivisions affordably 
priced) . In terms of the style of 
housing, 30% of people made 
comment, and almost all of 
them specified low-key, ' in­
keeping' housing styles as 
opposed to large 'obtrusive' 
dwellings. Just over 1 in 4 
respondents said they did not 
want to see housing that was 
'insensitive' to its natural 
surroundings, (e.g. on ridge­
lines or similar). 
Zoning 
All of the 41 % of people who 
discussed t he zoning of new 
residential areas wanted this to 
be proactive, and a quarter of 
these wanted community 
involvement in such a process. 
Property prices 
Nearly half of the interviewees 
felt that Bay property prices 
were too high, and steadily 
rising. 1 in 3 felt there were 
too few sections and houses 
being built that were within 
reach of those on modest 
incomes. A similar number 
were concerned about how the 
community demographic would 
change if property values kept 
rising. 2 out of 3 questionnaires 
also identified rising real estate 

prices as a major issue. 
Foreign ownership 
Of the 1 in 3 people who spoke 
on this subject, the majority 
were 'concerned' about their 
impact and a further group 
were only in favour if the 
person lived on-site full-time. 
Nearly 1 in 3 interviewees 
worried about favourable 
currency exchange rates 
attracting overseas investors 
and speculators and inflating 
property values out of reach of 
Kiwis. 28% were also concerned 
about the possible demographic 
implications of widespread 
foreign ownership. 
Absentee ownership 
1 in 8 people were concerned 
about the implications of 
absenteeism for the community 
structure and t he housing 
' stock', and some others were 
totally opposed. Nearly ha lf of 
the questionnaires identified 
absentee ownership as an issue. 
Rental accommodation 
1 in 4 people, and 1 in 3 
questionnaires, noted the 
shortage of st able, long-term 
rentals, especially for those 
with children and /or working 
locally who could not afford to 
buy. Some noted the difficulty 
for young people in finding 
independent housing in a hotly 
comoetitive rental market. 

How many people mentioned ... 

Location 

Nature 

Zoning 

Foreign ownership 

Absentee ownership 

Property prices 

Rental accomodation 

0 20 40 60 100 120 140 

Number of interviewees 

These sentiments or 
similar expressed: 

'Growth, in terms of its 
pace, nature and purpose, 
is our key issue' . ... 68% 

'What kind of development 
occurs is more important 
than how much- if it's 
done right, more growth 
can be sustained ' . . . 63% 

'Managing population 
growth and its social and 
physical impacts will be of 
key importance for Golden 
Bay' ...... . .... . 51 % 

You said ... 
' It seems like I'm not 

going to be able to stay in 
my own home town, where 
I've grown up, where my 
family are, and where I 

work, because of housing 
availability and price, and 

I feel helpless to do 
anything about it. ' 

'Areas unsuitable for 
farming should be 

designated for housing, 
instead of chopping up 

good land, ad hoc, into 10 
acre blocks that most 

people can't afford and 
can't look after.' 

'When you build a house in 
beautiful surroundings 

within view of everyone, 
you shouldn ' t be able to 
whack up some massive 
ugly slab of a thing that 
wrecks the landscape. ' 

'Cheaper, long-term 
housing is essential to 

retain a diverse, 
demograph ically balanced 

community. We need 
options for lower-income 

people with modest 
aspirations and needs. ' 

'If people want to buy 
property here, they should 
live on it and participate 

in the community, not 
speculate with it and drive 

up prices.' 

• 1n 
2022 ... 

The Bay's residential development has been carefully, logically and proactively planned, 
to minimize impact on our productive areas, our coastline, and our distinctive landscapes, 
expansion has been sensitively managed through robust, locally-mandated regulation 
recognising the implications of growth for infrastructure, environment, and community, 
and ensuring that a balanced local population has stable, affordable housing year-round. 



~ocus: Tourism l Develo ment 
Tourism was raised by nearly 8 
out of 10 people (79%), clearly 
an issue at the top of most 
people's minds. The 'built 
environment' aspects of 
commercial development (57%) 
were often linked to discussion 
of tourism, so they have been 
covered here together. Regards 
tourism, the main themes were 
as follows: its effect on the 
community (67%) benefits (42%) 
and management and 
planning). Discussion of 
commercial development 
centred on location (22%), 
nature (50%) and zoning (28%). 
Effects on Golden Bay 
Nearly 7 out of 10 people spoke 
of the impact of tourism on its 
'host community'. Far from 
being seen as a 'benign' 
industry, nearly 2 out of 3 
people felt that the influx of 
visitors, and the efforts to 
capitalise on their stay, could 
undermine Golden Bay's unique 
character. Half stressed the 
need to preserve this character 
if tourism was to be sustained. 
In other words, many saw it as 
a delicate balancing act 
between preserving a distinct 
area and its way of life, and 
managing the valuable industry 
that feeds off it. 40% lamented 
the growing intensity of the 
summer rush, citing queues, 
lack of parking, crowding of 
roads and natural areas, and 
general 'hassle'. 1 in 3 
described the effects of 
tourism on their traditional 
lifestyles (peace f:t quiet, 
unhurried, familiar faces, etc.) 
and on attitudes towards non 
tourist-oriented industries that 
are less appealing to outsiders. 
Nearly a third spoke of the 
tong-term impact on population 
size and growth rate and its 
demography. Many people also 
made generalised comments, 
particularly about the swelling 
(and lengthening) 'silly season ', 
concern that promotion of the 
Bay might be increasing rather 
than decreasing, and the fear 
that regulation won't be able 

to control visitor numbers or 
the number and nature of 
businesses catering to them. 1 
in 3 questionnaires indicated a 
dislike of the summer season's 
popularity, over half were 
concerned about the 
consequences of growing visitor 
pressure on infrastructure, 
amenities, and the Bay's 
special character, and nearly 2 
in 3 worried about its impact 
on the natural environment. 
Benefits 
Well over a third of people 
spoke of the increased 
employment and business 
opportunities created by 
tourism, and how visitor 
spending contributes to the 
viability of many local 
businesses. 1 in 5 cited the 
range of amenit1es, goods and 
services, entertainments, and 
increased infrastructural 
investment that result from 
high tourist traffic. 
Management f:t planning 
Just over half of interviewees 
believed there needed to be 
more thinking and planning 
ahead in regards to tourism and 
its effects. 1 in 8 felt there 
should be a focus on attracting 
tourists who like the Bay as it 
is, rather than trying to meet 
others' expectations. 1 in 7 felt 

some kind of 'tourist tax' could 
be levied to help fund visitor 
amenities, infrastructure, and 
protection of high-use natural 
areas. Nearly 1 in 5 suggested 
more effort could be put into 
attracting tourists during the 
off-season. 
Location 
1 in 8 people wanted more 
commercial development in the 
townships, and some wanted 
more in the Pohara-Tata area. 
A number of people expressed 
reservations about the number 
of commercial operators in and 
around Abel Tasman Park. 
Nature 
Well over a third of people 
discussed the 'style' of future 
commercial development, and 
almost all of these wanted low­
key, unobtrusive operations in 
keeping with the surrounding 
area. Many did not wish to see 
high-rises, expensive resorts or 
similar 'elite ' developments. 
Nearly 1 in 10 didn't want 
chain-stores/franchises in the 
Bay, and some wanted tourist­
oriented businesses open for 
more of the year for local use. 
Zoning 
Nearly 1 /3 wanted proactive 
zoning of new commercial 
areas, with some specifying 
local involvement in this. 
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These sentiments or 
similar expressed: 

'Pressure on our utilit ies 
and infrastructure is an 
escalating concern ' .. .46% 
'What kind of development 
occurs is more important 
than how much-if it's 
done right, more growth 
can be sustained' ... 63% 
'The sustainability of our 
industries will be t he test 
of their success' .... 27% 

'We can do things 
differently here, we don't 
have to be like everywhere 
else' ...... . ..... 27% 

You said ... 
'People have a perception 
that tourism is a very low 

impact way to make 
money-but there are 

many hidden (and not so 
hidden) costs. The act of 
tourism actually changes 
the place being toured.' 

'There is a perception of 
Bay residents as f riendly 

to visitors, but resentment 
is brewing amongst locals 
when their impact is at its 

strongest, and that 
'intense time' has been 

getting longer every year. 
Our friendliness is waning 

as more and more pressure 
is brought to bear.' 

'Tourism is vital to the 
Bay in terms of jobs and 
wealth. But people are 
coming {or what is not 
here, and if we're not 
careful we'll become a 
smaller replica of what 
they're trying to escape 

from.' 

'I'm tired of seeing tourist 
development that involves 
people being catered to in 
terms of their perceived 

'needs', rather than them 
being privileged to 

observe and experience 
our way of life. ' 

• Visitors love Golden Bay, and they value their time here even more now, because: 

1n 
2022 ... 

We now know how many we can host each year, and still preserve what they come for, 
we found lateral ways to accommodate our visitors needs, whilst safeguarding our own; 
we welcomed developments and businesses that blended in, and their contribution, 
and preserved our special character, stunning environment, and a viable, vibrant industry. 



G=Focus: Marine ecolo 
More than 1 in 2 people 
interviewed expressed opinions 
on marine issues. This was the 
most commonly identified issue 
in the questionnaires (76%, with 
1 in 5 writing comments) and 
was also the most talked about 
environmental topic for 
interviewees. Comments can be 
grouped around four main 
themes: aquaculture, fishing, 
dredging, and marine reserves. 
The issues associated with the 
industrial aspects of the marine 
area are also discussed here. 
Aquaculture 
1 in 2 people talked about 
some aspect of aquaculture, 
though several merely saw it as 
• an issue for the Bay'. (Note: 
most people used the term 
• aquaculture' interchangeably 
with 'mussel-farms'. As other 
aqua 'crops' would be subject 
to essentially the same debate, 
my use of the term can be 
applied similarly broadly.) 1 in 
3 commented on the size and 
number of aquaculture 
operations, both existing and 
potential. Most wanted 
managed, gradual/phased 
growth up to a sustainable size, 
though many qualified this by 
inserting conditions, such as 
support for the 3N.M exclusion 
zone, or further research to 
establish how farms interact 
with the existing marine 
ecology. A small number didn't 
want any growth at all. 1 in 3 
interviewees wanted significant 
local involvement in and 
benefit from any aquaculture 
growth, with some unhappy at 
the resource being grown and 
extracted without charge, 
unlike the rates on agricultural 
land.1 in 5 people wanted more 
regulation of marine industries, 
in the interests of community 
benefit, sustainability and I or 
fairness. Some expressed doubt 
as to whether this level of 
control could be achieved, but 
were not against growth in 
principle. Nearly 1 in 3 
identified the potential for 
employment and added 

resilience within the local 
economy through development 
of another industry, although 
only 1 in 8 said they wanted to 
see a factory or value-adding 
facility in the Bay. Nearly 1 in 5 
expressed concerns over the 
environmental impact of 
aquaculture, particularly in 
relation to other sea-life, the 
nutritional content of the 
surrounding water, and visual 
pollution. 
Fishing 
Well over a third of those 
interviewed discussed fishing in 
Golden Bay, with most 
focussing on commercial 
fishing, particularly trawling. 
Of the 1 in 3 people who 
discussed the methods used by 
commercial fishermen, the vast 
majority were against current 
practices (excluding long-line), 
particularly pair trawling, 
citing its indiscriminate nature, 
the large catch size, and the 
number of boats operating, and 
the effect of this method on 
fish stocks and general marine 
health. Exactly a third of 
interviewees discussed the size 
and number of commercial 
fishing operations, with nearly 
9 out of 1 0 of these wanting a 
reduction. Nearly 1 in 5 people 
wanted commercial boats to be 
sent further out to sea. 1 in 10 

people felt recreational fishing 
suffered unacceptably as a 
result of commercial activity. 
Again, some called for further 
research into sustainable catch 
levels and marine health , and 
others felt that once a 
sustainable level had been 
agreed, local fishermen should 
take priority in any allocation. 
Dredging 
Just over 1 in 4 people 
discussed scallop dredging, 
with all of them expressing 
dislike for the method, and 
nearly all wanting less of the 
practice. The vast majority 
cited environmental concerns, 
including the effect on the 
seabed, other marine life, and 
on scallop stocks themselves, 
as the reason for their position. 
Marine Reserves 
Nearly a quarter of those 
interviewed talked about 
marine reserves, with nearly all 
believing more were needed to 
replenish marine life. The 
majority of these felt some 
new reserves, particularly 
around sensitive areas and 
known spawning sites, would be 
sufficient. The remainder 
wanted the whole bay, from 
Separation Pt. to Farewell Spit, 
declared a marine reserve (or 
allowing recreational fishing 
only, said some). 
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l indust 
These sentiments or 
similar expressed: 

'The sustainability of our 
industries will be the test 
of their success' .... 27% 

'Maintaining adequate 
levels of business and 
industry growth is one of 
the key issues facing 
Golden Bay' ........ 20% 

' Prudent management of 
our natural resources is 
vital for the future' .. 45% 

You said ... 
'Aquaculture operations 
owned and run by locals, 
especially where they are 
an extension of traditional 

practices, should be 
differentiated from 

lawyers speculating on 
areas of sea bed. ' 

'Current trawling and 
dredging practices have 

created the marine 
equivalent of the 

American dustbowl. The 
sea is being so intensively 
worked that stocks don't 
have time to regenerate.' 

'Aquaculture has 
t remendous potential and 
shouldn't be blocked, but 
balance is the key word-

managed growth that 
takes into account other 

needs.' 

'Fish movement varies 
depending on water 

temperatures and the time 
of year. Overall, the stock 

levels are fine; you just 
need to know where to 

find them.' 

'Aquaculture and f ishing 
have good potential to 

generate local wealth and 
employment, but to 

sustain the industry we 
must sustain the 

environment that enables 
them, and no·one feels 
able to challenge the 

powerful marine lobbies. ' 

-1n 
2022 ... 

The marine ecosystem in Golden Bay is healthy, flourishing and a source of local pride ; 
damaging practices have been replaced by those that encourage balance, ft nurture stocks, 
and our understanding of this environment enables its health to be carefully monitored. 
Our bountiful sea-life and clean water enable several local ventures to operate viably, 
ft residents enjoy a strong, responsible industry, ample marine reserves, and good fishing! 



0=Methodology 
This section is about how I obtained the information in this report. 

You may remember from my fliers earlier in the year that I used a combination of the following 'tools': 

• face to face interviews (1<15, conducted aU over the Bay over a six month period) to allow community members to 
explain their views In person 

• A questionnaire that went out to every household in the Bay (with 188 responses) so that everyone who wanted to 
could contribute their views 

• Research (about Golden Bay, Tasman District, and Community Planning) to give me a good grounding of factual 
Information, a review of other studies, and the wider planning context 

Below are some answers to frequently asked questions about the methods I have used, and the reasomng behind them. 

Who got interviewed, and how were they chosen? 

The people who were interviewed were chosen for one of a number of reasons. Some were members of formal groups 
or associations, representing particular views, constituencies or activities. Others had jobs or expertise that related to 
a core servtce or Issue in the Bay, for example people from the hospital, the schools, the police, DOC and so on. 
Others owned or managed businesses that are major players within our local economy, or were typical of businesses 
within a certain sector (e.g. tourist operators) . Some people were well known as formal or informal 'spokespeople' for 
a particular community of Interest or geographical area within the Bay. Still others, due to factors lfke age, ethnicity, 
location, or occupation, were Important to include m order to reflect more accurately the demographic makeup of the 
Bay, as described by latest Census statistics. We were assisted In the selection process by members of the Community 
Board, as our elected representatives, and many people interviewed along the way have suggested people 
knowledgeable in . or representative of, one area or another. 

By all of these measures, most people interviewed wore three or four different 'hats'; and naturally, people answered 
the questions as the complex Individuals they are, rather than just from the perspective they 'represented'. I would 
argue that through deliberate, transparent selection, we got useful informed comment from people ' close to the 
action ' and respected by others within their circles. However, because the emphasis wa.s on speaking to people whose 
positions were of direct relevance to Golden Bay's economic, social, and political structure, the interview results will 
reflect that, and should be read accordingly. Balance has been achieved by utilising information from the 
questionnaires, wh1ch were open to everyone. In additiOn, I have Included the list of Interviewees at the start of this 
report so you can make up your own mind whether you find them a credible group. 

What questions were asked during interviews, and why? 

When l first started thinklng about questions, l expected t would ask a range of straightforward ones about particular 
issues, e.g. "What do you think about the range of health services?" However, even though It would have made it 
easier to collate all the answers at the end, and the percentage of people thinking one way or the other about an Issue 
could be stated more definitively, I quickly became aware of three problems with this style. f irstly, how would I (or 
anyone else) decide what was an 'issue' and what was not? (This is called 'framing the debate'.) Inevitably, everything 
I asked about would take on the same 'status', which would not reflect how many people actually cared about that 
Issue enough to raise it without being prompted. Secondly, I would have ended up with 100 or more questions- ! 
couldn't see anyone happily lining up for thatl Thirdly, it didn't leave any room for people to talk about the future 
creatively, and come up with things I'd never have thought of. So I decided to ask just five questions, which people 
could answer however they Wished. Here they are: 

1. What do you like about Golden Bay? (I could assume the person would want to keep these things) 

2. What do you dislike? (I could assume they would want to change those things) 

3. What do you see as being major issues or challenges facmg the Bay over the next 20 years? [In other words, what 
might stand m the way of that persons' Ideal 'Vision' for the Bay being achieved) 

4. If you were 'Boss' of the Bay for the next 20 years, what would you do? (change, create, preserve, develop ... m 
other words, describing their ideal Golden Bay in 2022 ) 

5. What are your thoughts on 'planning'? !People answered this from a range of angles: e.g. whether planning was 
valuable, whether we needed more, whether the community should play a part, what they thought of this project 
etc., which formed the basis of the report's fifth main theme and also gave me feedback on this process). 

Though l may have asked for clarification or further detail on a point, I did not ask any other questions. I believe this 
'model' eliminated the possibility of unwitting bias on my part, which I feel1s of primary importance for a project of 
this nature. The questionnaires, which followed the same basic questions but with 'answer options' based on what had 
come up most often during the Interviews, showed how prompts can greatly affect the outcome, both helpfully and 
unhelpfully. (for example, when asked what they liked about Golden Bay, only 2,; of those mtervlewed mduded 
'safety' or 'low crime rate' m their answer. When this option was listed on the questionnaire, a whopping 83% 
selected It as one of their 'lfkes' .) 



How did I produce statements and numbers from all this material? 
I was fortunate to have access to a sophiSticated computer program called SPSS, which is used all over the world to 
put together data which consists of opinions (I.e. words) rather than numbers. The data had to be entered Into it and 
coded in a standardized way, and as 1 had literally hundred of pages of Information, recorded in the random order and 
style it was spoken, this took some time! The computer program was then able to count up how many times each topic 
and 'sub-top1c' was discussed and what opinion was expressed, cross reference one set of data against another, detect 
themes, and produce graphs and tables to display the results. The task of collation, while complex, was certainly 
made easier by the program. 

I was able to use It for both the Interviews and the questionnaire, and It was possible to keep these two sources of 
information separate, as you wilt notice they were In this report. The reasons this was important are twofold. 

Firstly, one group had 'prompts' and one did not, and both methods are of help but in a different way. It is easier to 
draw firm conclusions from the questionnaire data, in that we can know whether people considered something an issue 
or not from whether they chose to tick the option listed. Whereas, with the Interviews we could assume people didn't 
give opinions on some things because they simply forgot to mention them and weren't prompted to do so. This 
discrepancy was clearly illustrated earlier with the 'safety' example. The questionnaire data was very useful as a 
supplement to mterview outcomes on general Issues because of its unequivocal nature. However, because many 
people were content just to select from the options provided in the questionnaire, rather than coming up with answers 
of their own, a high percentage did not comment on any other issues, or Identify their opinion on the topics they did 
select-they merely Indicated that they considered them 'major issues'. In contrast, Interviewees often went into 
some detail, and their feelings on a matter were either stated or self-evident from their discussion. Because of the 
high proportion of questionnaire respondents who did not go into greater detail, adding all the responses from both 
sources together and trying to putt out statistics on specific topics and opinions not listed in the questionnaire options 
produces data that Is heavily skewed. 

Secondly, we can all see who actually contnbuted the interview data, and interpret it within this framework, whereas 
the anonymous questionnaires could be somehow weighted without us realising (e.g., towards people who for one 
reason or another had more time to complete It). 

What happens to all the 'raw material' now? 
The interview transcripts, questionnaires and submissions, a bibliography, and the materials and resources I have 
produced witt be stored in the short term at the Work Centre, with all names and Identifying details erased from the 
transcripts. These wilt then be available for future reference if required. 

What happens now that the report has been released? 
We will be presenting the findings of the report m more detail to various groups and associations fn the Bay who have 
requested it, including the Community Board and the Tasman District Council. We will also hold a public meeting to do 
the same if sufficient demand is expressed, with a view to answering people's questions on the report, the process, or 
what might be done next. Please contact us if you would like to see this happen. 

The impending changes to the local Government Act witt see a requirement for local authorities to engage more fully 
with their constituent communities, with specific reference made to actively supporting and respecting community 
planning processes. The authorities witt also have more power to enact change across a broader range of jurisdictions 
within their territories and greater ability to engage with central government agencies and policy processes on behalf 
of their constituent.s. The t fmfng of our process Is potentially very good Indeed, if areas of consensus Identified here or 
subsequently become the subject of more concerted, detailed local planning efforts, the council may be more willing 
and able than prev1ously to carry them through to completion. 

This report is the first step on what could be a rewarding and empowering path for the Bay community. It is designed 
to be a guide and a stimulus for Bay people, and for our representatives, Identifying areas where there Is broad 
agreement or common concerns. It is therefore up to you to make use of ft. We know from my research into 
community planning around the world that places like the Bay have considerable clout when their members are able to 
wor1< constructively through their differences and act together, and having sat in many kitchens and lounges across the 
Bay over the last year, I have found the warmth. pride and strength of character shared by Bay people to be much 
more marked than their differences. 1 hope something of that simple, positive truth finds recognttfon In any 
discussions to come. 

Golden Bay Work Centre Trust 

84 Commercial St, Takaka 
Ph 525 8099 



Thank you to ... 

• All of those who were interviewed, for happily giving me access to your homes, your time, 
your thoughts and ideas (and about 150 cups of coffee!) 

• The 188 Bay residents who returned questionnaires. Your contributions have been crucial 
to this process, and your time spent is greatly appreciated 

• The staff of the Golden Bay Work Centre Trust, for your support and assistance throughout 
this project 

• Nicola Kim Finlayson, for your invaluable help with statistical work, and professional 
supervision 

• The Golden Bay Community Board, for your support and encouragement 

• Manawhenua Ki Mohua lwi Trust 

• Community Whanau Group 

• Community Health Group 

• Yr 13 students, Golden Bay High School 

• Tasman District Council Grants from Rates 

THE DEPARTMENT OF INTERNAL A FFAIRS ~~~~ 
Tt Tc:ui Taiwhtnuo 

• Community Builders Group 

• The GB Weekly 

• Statistics NZ 

• Peter Hall, CEG 
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